Python Programming (1323203) - Winter 2024 Solution by Milav Dabgar

yed 1(a) [3 21el]
sdiI2d AvAIRId 52l ¥4 sdiuIAl siguel AR udlsi] A cidial.

$dIGi:
SAIIZ A vis Ulsal, KAEIIRUH A21dl WIAIHHI U2IdiAIHI sHA g21iddl HI2 HIFS UdlsiHl Guial seg Rislicis uld[AfEc
.

A1 sdiAIE Udlsi:

wudls A4 éq

dca1in/a1iaIsIR HIJd Terminal/Start/End Uls14] 213A1d A 4Ad €21id ©

AlAd Process d1eidR] AHdl s21 vid i Uldffb s2 &
dlRI vIsR Decision 212d] 21uii-1 [Gigd eeiid &

AHidR AUgssiol Input/Output sel g4y2 A4l 2H1G2ye uldf[lEid s2 &

443l Zls: "TP-DI" (Terminal-Process-Decision-Input/Output)

yed 1(b) [4 3]
via2i4Hi [Aldg s21 usiidl A1€] aididi. siguel sl S21 usiRi Gersel A1 yHAdi.

SUIGH:
U441 s21 skl [dfdg usizH] sai [SHdl aoilsd s2 ©.

S21 UsIR geid Gels2el

Integer galiel [GigaAl [Ad1-1 2iyel v x = 10

Float galiel (GigAl 12l vl y = 3.14

String AR gieil name = "Python"

Boolean 13 Al WIS Y&l is_valid = True

List SHGg, UlRad-eild due colors = ["red", "green"]
Tuple SHGg, HURAdH12 2us point = (5, 10)

Dictionary sl-d&) wislAl person = {"name": "John"}
Set HRUYREd A4 BHIg2MIH] AU unique = {1, 2, 3}

Integer: €eliel [Gigl [A1-] iyl 2ivaiAi4 uld[l€cd s2 8.

age = 25

count = -10
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String: AddR0l [RiediMi 6ig AeiRiAI sH4 Uld[fec s2 ©.

name = "Python"

message = 'Hello World'
List: [A(de usieHl aagiidi sHolg, uRdd-eild 2ide.

numbers = [1, 2, 3, 4]
mixed = [1, "Python", True, 3.14]

43l gls: "FIBS-LTDS" (Float-Integer-Boolean-String-List-Tuple-Dictionary-Set)

yed 1(c) [7 1]

waH dla quid wislds ivaildi aRaiaiH] a1eid?] s2a1 412 saiI2 [$25164 s2l.

¥AdIGi:

Sl—»

sum = sum +

count = count + 1

sum =0, count =0, num =2 .
RI3uId 2 N > 2] count < Al
YR S2I

AHdl:
e Ydidl MI2ef: sum=0, count=0 (HAH 4 A1
o qu 21Rd: 20 M WA 4O i el dig vl
o lSAI gdHI4 M Al A1 ] GHR
o YS2: SIG-22 YLIR] A HIPIN] HH Al UR HIA]

o IG2y2: qu yel A1 IR vildH 21l (-2 sl

443 gls: "SCNL-20" (Sum-Count-Number-Loop until 20)

yed 1(c) 1di [7 dyel]

1 2l 20 -l g2l [duH 2va1Ai (2 s2Al HIZ VHEIIREH GidIdi.

1. ud num =1 (M4 [Guy Hui2l] 213 s32l4) UiRed s2
2. 2% ¢l num < 20, wdidi 3-5 s?l

3. num Al [S4d (M2 s2i

4. num 4 2 94iRi (RARINH] [Gyy quil Hargdl HI2)

5. ud1g 2 2l y421dd s2l
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@"

i 7 . num = num + 2
num = 1 Y1¢4 ?l num < 207 AI4@

sis vHdls2el:

# 1 el 20 Yelldl [Gvn 2ivaidl [ s
num = 1
while num <= 20:

print (num)

num += 2
4u2l 2ls: "SOLO-20" (Start Odd Loop Output until 20)

yed 2(a) [3 dei]
Uil AeYUE Hiu2? [Gai Ayl s2i.

SdIGH:
U1 I-Hi ACYUE HIU22] GUYIDI SIEf Y@ 1] YA BH4SHHT A RdcaHi & § 48] do ulaier s2al Hi2 1Y ©.

AcAue vzl Areil:

AY \ [
iy qeld Gelerel A1G2y2
in 1 HE B4sHHI AH[RdcdHi ¢l dl True Ud s2 & 5 in [1,2,5] True
not in % YR AHRdcuHi 4 ¢l di True Ud 52 & 4 not in [1,2,5] True

A=A GuAidI:

N

o [Geevi ded AH[RdcyMi © & 46l d-l duia sedl: if item in my list:
o 2ioesiaMi sl AHRdcaMi © 5 4¢] ddl duia sedl: if key in my dict:
o 4042221 HHAdcaMi © S 4¢] dl duial sedl: if "py" in "python":

443l gls: "IM-NOT" (In Membership - NOT in Membership)

uad 2(b) [4 d1e1]
continue ¥4 break 22242 ¥3[RA1d A4Mdi.

¥AdIGL:
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break

continue

Break 2224-2:
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(o

d Guidl 5

IR 21d Y3l 21 IR quHiall Gl

gu dicsifds AHId s2 & .
dlsa

ddHI- YARIdd- ©IS] APINAI U2

. AYS YR 9IS] AHPINO guqg
A1 & 35 4

o &g dicsifds guuiall ceiR s &

o SAUIR GUAII SAUI: AR ¥332] 21d i A1 A4 dg UlSUlH] %32 4 ¢l

o GeleRel: [deMi YlssA dcd 2ligg

for num in range(l, 10):

if num ==

print("Found 5!")

break

print (num)

Continue 222¥-2;

o &d: ddHId YRIdd A ©IS] HPINHI U2 1 &

o SR GUAII SAI: AR AHYS YR DISdI-I I U guU AIG AU

\
|

N\
SR

o GeleRRl: guHi 1 ALAIRAIA ©isd]

for num in range(l, 10):

if num

§ 2 ==

continue
print(num) # 4P [AuM dwaidl Bie 52

43 gls: "BS-CE" (Break Stops, Continue Excepts)

Y 2(c)

[7 o1ei]

Gelsel
dcd 2ligg

(el
Y&l

Y32 degall g4y2 dils ddimi dHiddl AIR [AuAdl dpei1 HLIR SE 214 AU il d1eidi] s2d1 HI2 vis Ui

Gid1dl.

¥dIGL:

# 56 4 ARwl el deid:] sl Ui
# UR [yl W2 del gqye di

subjectl =
subject2 =
subject3 =
subjectd4 =

[04]

float (input ("[G¥a 1 HI2 2L €Mvid
float (input ("[Gyy 2 HI2 2L €Mvid
float (input ("[G¥y 3 Hi2 2L €Mvid
float (input ("[Gyy 4 Hi2 2L €Mvid

"))
"))
"))
"))

wn w
B, &, &, &,
e ee  ee e

[%4]

# 56 4 AReRIH] 21eid?] s
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total marks = subjectl + subject2 + subject3 + subject4

average_marks = total _marks / 4

# yReiMi welRld s?l
print(£"sd 9kl {total marks}")
print (£"2R2I2l J@l: {average marks}")

disld:
(X

. N
(22md)

A4yl
[

subject1, subject2,
subject3, subject4 g-1y2 @i

total_marks = subject1 +
subject2 + subject3 + —>
subject4

average_marks =
total_marks / 4

J/

total_marks,
average_marks VelRid s2i

o gey2: Y52 Yl UIR (w1 2per Honl

o UlBAL sl [Gu1 i GHRH sd A [Auaiid] 2iua1 as a1l 4Ri1] d1eidd] s2

o AIB2y2: 5d Vi1 2021 2Ll Yeleld s

43l gls: "IAPO" (Input-Add-Process-Output)

yed 2(a) HHadl [3 d1e1]

idAIY-H2 U2 U2 5] Hig @il

¥dIGL:

UI2I4Hi A2 AHIU2241 GUAIDI AT YEIT ud] HI2 21 8,

EMTEEY)

414

A0 AU Y2
G2l A4 Hiul
GiIE S21 A Alul

2JLIISIR A iUl

ILIISIR U4 A

ACHAN

Iyl

qeid

FHLI AHIURS YR SIGH AHIUR-SH 21U &

FHRII AU SIGIHI GHR 44 ulReIM ¥

FHRII A5 SIHMIA] GliE S

SIGHA FHEII dS RIISIR 52 A

N\ ACRN

A\

ERTRENIVE:

SIGHA SHRI dS AHI21 A4 AU €9

Gelseel

-=3(x =x
*= 2 (x = x
/=4 (x = x

5 M)
3 ¥HIA)
2 M)

4 ¥YId)

RilSid AN U2 is2(CId1 ATUR2IH A4 AN IS B, F2il sis ag 2ilaind A4 diudl i 614 9,

43l Zls: "SAME" (Simple Assignment Makes Easy)

e 2(b) »A2di [4 d)ei]

for qu-l Gualdl [Ri2s, saiIZ vid Gercel Ald 24al.

¥dIGi:

For qudi [Ri2sa:
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for variable in sequence:
# sIs odis ¥ VHEHI YsdIHl ©

sdiAIS:

b |u-l 2Rl AHEH] Hs] \

[Risa-iui A1l A1 YR

" ( > BIA|

2] ¢ digeH aiis]

qu Adq Risa-44 usd
213ild > S
/ igemal] 213 52

GelsRel:

# 1 el 5 Yelldl vl aof fie s
for num in range(l, 6):
square = num ** 2

print (£" {num} 4 gof = {square}")
UIl-Mi for gudi Gualidl [Risa-d ([Are, 2ud, (2321, UdIR) AT U= F201d HIGBS2 UR AISS YARAdd- HIZ 1Y ),
d Ui 5214 IR Guiafl & SUIR dH YrR1dd-I-] ivl 24211Gel] el gl

Hu2l gls: "SIFE" (Sequence Iteration For Each item)

yed 2(c) AAdl [7 dfel]
Y32 glI21 AN iG] ddf 244 8 2ligdl 112 sis [Asidl.
FdIGH:

# oAl adf i 8 elldall YA

# Y52 uidell 4ol gdye dl
num = float(input("¥s -6l €uid Sz "))

# do] A gddl dreid3] s
square = num ** 2

cube = num ** 3
# ylReiHl veldld s?
print (f"€Ud S2d -6ik: {num}")

print (f£" {num} 4l 9o {square}")
print (£" {num} Al g {cube}")

2isld:
[

num, square, cube yelld
MESIK] M square = num ** 2 cube = num ** ——7/ q 5 AHId
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AHdl:
o gey2: Y232 UIi2l] otz Hnal
o ulsal: 24 aid u2 Gsidld goi, 3] elid U2 Gsidld g4l 211d?] s2
o AIB2y2: gY2 612, ddl °4df w44 & Yeleld s2

442l gls: "ISCO" (Input-Square-Cube-Output)

yed 3(a) [3 afe]
if-elif-else 22224 sAIAUIZ 24 AidA Gl A1 AHMdl.

SdIGH:
U4 if-elif-else 222H-2 A AAd] 21=dl [Sa1 HI2 & Ui gleIl vleicalsdr i YRis s2dIHi 11d ©.

sdiA12:

if 6AlS AHGH]

@
A

2] condition1 2113 &?

RI3AId

sl—>»  elif oells BHEMI YSI

il

2] condition2 2113 &7?

Al—b  else 6dis AHHAHI YS]

GelsRel:

# 21 AHgIRd As g

marks = 75

if marks >= 90:

grade = "A"
elif marks >= 80:

grade = "B"
elif marks >= 70:

grade = "C"
elif marks >= 60:

grade = "D"
else:

grade = "F"

print(f"cﬂ-lle\l Js: {grade}")
443l gls: "CITE" (Check If Then Else)

uad 3(b) [4 d1e1]
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Y52 [S§194 §s214 cAvAIRid s2i v Sdl 2d Y2 [Ss1g4 §seid sid s d AidA Gelsel ANl A4a.

¥dIGL:

§s2ld vl A4 sildor:

ui R2sa

QYIwY| def function name(parameters):
§seld Glis| g-52S siS odis

[Red 22— return [expression]

$S€P|§m1 function name(arguments)

§seld @vAIlRid 14 sid sediq Gelerel:

# doidiRdl gbis? dIRidl HI2 §S214 UuIRd SR
def calculate_ area(length, width):

"TrANE dolld A4 ueialg i doidiaAl &g dlelit "

area = length * width

return area
# $s2ld sid s?

result = calculate_ area(5, 3)
print (f"dGiURYUI &bsn: {result}")

AH%dl:
©

o §S2ld QUIVAI def SIUSH] GUIDI S §S21d 1M A4 Uil A1el

o sisyH2eld: §s2ld g4 s2d ds(cls sisf2al

e $s2ld Giisl: s13 s2di sis

o led 222H-2: sTded uReiM Ui Hisd ©

o §s2ld SId: $52/ UdIGd] HI2 V1190241 YA IR S

443l gls: "DBRCA" (Define-Body-Return-Call-Arguments)

yed 3(c) [7 2]
ANd 46141 §seiclud 2lieadl HI2 sis [Gsalai.

¥dIGi:

# Aol sseiRlaud eliegdi-l widm
# Y32 yRial o g4y2 dl
num = int(input("s AsRIHs ypiis euid sA: "))

# s$s2ilud vIRM s?A
factorial =1
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# dURil § HGlR ASRIHS, 2 § ASRIMS ©
if num < 0:

print ("dSIRIHS AvAIRAI HI2 $Silud AH[Rdcmi Hail")
elif num ==

print ("0 i $seilad 1 8")
else:

# sszizlhadl 21e1d?] s

for i in range(l, num + 1):

factorial *= i
print (£" {num} 4 $s2ilud {factorial} é")

uisla:
[
oyt itel wefld sl
—— - R o S
\\2\31»"&1/»—-» num g-y2 @i factorial = 1 yiRet s21 0 i gseidlaa 1\&3 14 vefela /L,/EM\‘A\‘
R L sl N
'" j
-u‘-{ i=1 2l num el H factorial = factorial * i }—§» ss2idlud weleld
AuYdl:
.

o gdy2: Y52 Yii] oz Had
o YsiAeil: dUIAl S 4612 AsRIS ($s2iRlAd IR H2il), 2= ($s2iRlAd 1 ), AUl ASRIHS ©
o UlBAIL ASRIMS 46121 HI2, §52121AAA 1 &l num Y&l €25 612 12 JLIISIR S

o AIG2ye: ss2idlud ulReiM velid s?i

"u2l gls: "MICE" (Multiply Incrementally, Check Edge-cases)

yed 3(a) 42l [3 djel]
Uiy Gelsreldi Guidl s34 de2s qu aiuwmdi.

SdIGH:
422s gu i Ais gud] viez oil¥ QU ©. cligl GuAl €25 Yr2Idd HI2 AidRS gu ddI aell YAiddH] Yol s2 ©.

disld:
[
1> AHidRs qu Giis] vHHeH
A1
.. idRs qu s1G22 Hus2
Gllgl (U 51G-22 AAuS2
Gelser:
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# 1 @l 3 el deisi sies M2 sa
for i in range(l, 4): # ollg gu: 1 2l 3
print (£"{i} HI2 2RISR Sies:")
for j in range(l, 6): # idRs qu: 1 el 5
print(£"{i} x {j} = {i*j}")
print() # €5 siws ygl widl dligAd

443l gls: "LOFI" (Loop Outside, Finish Inside)

e 3(b) 2Adl [4 d)ei]

§seld &-sladui Ra4 2222 y4mdl.

FUIGH:
uIRy qgeid Gelerel
&g sicid Y& uIg Hisdl return result
Hleud Red 2ud d?ls gl Y&l uIsl Hisdl return x, y, z
2dl Als252 Jid uddl ss2i4Hiell 6lslR Hlsal if error: return None
LR $seld yued 2ld None U1 Hisd & def show(): print("Hi")

UIJid $S214IMi return 222H-2;

AEAY

1. $sel- 2iSo35el AHId 52 ©

2. $seld sTaR Y& U Hisd ©

3. gLl el (2ud dils) Uil Hisd] @Is ©
4

. ds(cls & (¥ isaMi 441d, di §s2i4 None U Hisd ©)

GelsRel:

def calculate circle(radius):
"rradod ghisn a4 ulRfd st
if radius < 0:
return None # ¥iHI g4Y2 Hi2 uHdl ifsase

area = 3.14 * radius ** 2

circumference = 2 * 3.14 * radius
return area, circumference # €Il ‘j\C-&I\I yil Hisdi
# sseid sid

result = calculate_circle(5)
print (£"8bis0 4 UR(d: {result}")

443l gls: "TERM" (Terminate Execution, Return Multiple values)
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yed 3(c) 12l [7 djel]

qu siiedi Guaidl sl 1] Uz geriaal 412 Vis WA GId]

AB
ABC
ABCD
ABCDE

¥dIGi:

# el ved M2 sdidi wiaiM
# Yoy Ued: A ol E [isiel AIsiHi

# ulsdAl (1 &l 5) gkl gu s?

for i in range(l, 6):

# €25 ulsd Hi2, 'A' ol %32 ARk Yl vaRl M= s?

for j in range(i):

# 'A' 4l ASCIT [SHd 65 ©, 421l AH&Rl Haddl HI2 § GHRI

print(chr(65 + j), end="")
# €35 \Ulsd usl HPIOH] dIgd U IA]
print()

2isld:
[N

lj<

-«

Sl—

chr(65 + j) B2 s2i

A=

4d] g4 (b= s2l

AHYdl:
[

o GIE qU: uUlsdauiid] 2ivi (1 2l 5) [2ifid s2 &

o AidRs qu: 25 ulsd i HI2, ‘A’ 2l 213 s34 i vHetRl B2 52 ©

o AR ¥d2ald: ASCII H&I 3uid? (chr(65+)) ‘A", 'B', ddIR 41U ©)

o IG2y2 gHl2o1: €25 ufsd Hiz end="" I Guaiial s34 &Rl Vs & dIg-Hi i s2al

Hu3l 2ls: "OICE" (Outer-Inner-Character-Endline)

yed 4(a) [3 dei]

4141 [Gicz-g §s2ldi AidA Gelsel A1 deid s2i.
i) max() ii) input() iii) pow()
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SdIGI:
§seld éq [EYEXEY
geciaHi il Higl arg Aeidl 6i Aeidl g max (iterable) 2d
max() N . Ny N NN N
19 -2Hiel] el HiZl urq uies] Hisd & max(argl, arg2, ...)
gy2Hiall s digd did & v 2221 d2ls uiel
input() NI input ([prompt])
Hisd ©
pow () x-iy—ﬂ gld Uz @Sld(iulgb Hisd © pow(x, V)

sisHi Gelsreli:

# max() Sseld Gels:wl

numbers = [10, 5, 20, 15]

maximum = max(numbers)

print (f"HédH HYRI: {maximum}") # w@zge: HédH HRI: 20

# input() §seid Gelsel
name = input("dHI3 A4 €V SA: ")
print(f"ril-lecl\ ;, {name}!")

# pow() SSeld Gelswl
result = pow(2, 4)

print(£"2 4 4 -l &id Y2 Gslddi: {result}") # ¥IG2y2: 2 4 4 -l &id u2 Gsiddi:

443l gls: "MIP" (Max-Input-Power)

uad 4(b) [4 d1e1]
Aidy Geleel AN 0141 2a1gR[d14 444,
FAIGH:

YIi4Hi 2221 2192141 Guiol [RpaMiall AGi[2291 GlsIR Sledl HIZ 21 .

[Ri2sa: string[start:end:step]

Gelsel

max([1l, 5,
3]) 5 U9 HIsd

\

&

input ("M
Eud S2A: ")

pow(2, 3) 8
YIo HIsd ©
9O

VEIEH P qeid [Ssice Gelsel

start UIRleis g-Ss (H1d2ild) 0 "Python"[1:] — "ython"

end ildy g-ssa (AuHIGRId) 22141 doiig "Python"[:3] — "Pyt"

step QH&‘IQ\I SERYBIR) 1 "Python"[::2] — "Pto"
Gelsaeli:
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text = "Python Programming"

# yaeyd diglidl

print(text[0:6]) # ¥IB2y2: "Python"
print(text[7:]) # ¥1G2y2: "Programming"
print(text[:6]) # ¥11G2y2: "Python"

# 24 A1

print(text[::2]) # ¥IB2ye: "Pto rgamn"

print(text[0:10:2]) # »1G2y2: "Pto r"

# AdsiRics gSJy (idel deidai)
print(text[-11:]) # ¥11G2Yy2: "Programming"
print(text[:-12]) # ¥1G2y2: "Python"

# [R2o14 Gdaldi
print(text[::-1]) # bﬂ@&g&: "gnimmargorP nohtyP"

Hu2l gls: "SES" (Start-End-Step)

yed 4(c) [7 2]
1 201 7 l aRal] duiM [auu divaiAidl sYoid -2 s2q Y252 [S§194 §s2id Gid1di.

¥dIGi:

# gieilvi [duy vl syol B2 s2ald $seld
def print odd cubes(start, end):

213Id A4 vid (Hidelld) gl oiell [Gyy dvaniAiFl sYol Bie s

print(£"{start} 4 {end} gl [AGuy AvARAIHI SYoi: ")

# sell glkl qu s?
for num in range(start, end + 1):
# duidl 5 Hoe [Gud & 5 48l
if num ¢ 2 != 0:
# syoi-l a1l s uid fie s
cube = num ** 3
print (f£" {num} Al Y6 {cube} é")

# 1 el 7 yeldi [Gvn syol Bie sl Hi2 $seid sid s
print odd_cubes(1l, 7)

2isld:
[

2I13AId
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print_odd_cubes ss2i
v 1fAd S

l

print_odd_cubes(1, 7) sid
S?i

l

oilys veleld s?

l

start 2il end il num 12 qu

2 num % 2 = 07?

cube = num **

num A4 cube yel2ld
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gu Al A

A%dl:
©

o $s2ld UL A MM [AYH iuIRAIH Yidid S2d1 HIZ §S21 GidId]
o qu: 2131d2ll vid Yeld1 612l U2 YRudd S

o 21Rd: HISYH] AHIU2>A] QU S2IH duIdl S 4612 [AuH & § 4&]
o WIRIRIdI: (G 2iviii-l syoiH] 21eid?] s

o IG2y2: €25 [AuH iUl A4 d-il SYGH UelRid S

"4zl gls: "FLOOP" (Function-Loop-Odd-Output-Power)

ved 4(a) aiadi [3 djel]

[Gfde §sei-l 412 random Hisyd A4l

¥AdIGi:

UI2li4Hi random HISYE 3-5H -Gi2 Y122 S2d1 A 2-5H U111 S241 HI2 §52I1 UEIH S ©.

. (3
gseld aeid Geleel uReny
random( ) 0 44 1 922 2-5H sdie w9 Hisd © random. random( ) 0.7134346335849448

: a i b (2iM1deild) a2l 2-sH yeiis uig Hisd :
randint(a, b) N random.randint (1, 10) 7

. PN YN random.choice([ 'red', 'green',
choice(seq) [Asd-44iell 254 dcd U1 Hisd © '"green'
= 'blue'])
shuffle(seq) Rsd-d gd-1d 215d S2 © random.shuffle(my list) sigf Red yeu ¢l
sample(seq, . N \ NN
X) [[@sd-4iel] k 2444 254 dcdl vIol Hisd & random.sample(range(l, 30), 5) [3, 12, 21, 7, 25]
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GelsRel:

import random

# 0 ¥4 1 9 25H sdi2 Y2 S

print (random.random())

# 1 4 10 9 25H yplis -2 s

print(random.randint(1l, 10))

# [Geevial 254 dcd ude s

colors = ["red", "green", "blue", "yellow"]

print (random.choice(colors))

# g4-@a [Gred elsd s
random.shuffle(colors)

print(colors)

# 2 WAA 25H dcdl Ude s2A

print (random.sample(colors, 2))

43 gls: "RICES" (Random-Integer-Choice-Elements-Shuffle)

yed 4(b) 12l [4 dLel]

41241 [G22 §seidid]l uAi s2i.
i. len() ii. sum() iii. sort() iv. index()

FUIGI:

§seld &g

len() [GreHi A1g2MIH] 2ivarl vigs] Hisd ©
[Ged] oigll BHIg2HiH] ARA101 Y]

sum( ) R
Hisd &

sort () [Geed g-wdd e 53 &

index () ey g2did] g554 Uil Hisd ©

Gelsreli:

# len() SSeld
numbers = [5, 10, 15, 20, 25]
print (£"(d2e4l doilg: {len(numbers)}")

# sum() SSeld

print (£"ciell AHigeHidl ¥dINi: {sum(numbers)}")

# sort() Sseld

RA2sa

len(list)

sum(list)

list.sort()

list.index(value)

# vIBaye: 5
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# vIBay2:

GelsRel

len([1, 2, 3])

sum([1l, 2, 3])

[3, 1, 2].sort()

[1io0, 20,
30].index(20)

A1G2y2

None (4o 2i2liféid s2
®)
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mixed = [3, 1, 4, 2]

mixed.sort() # ¢4-Ga Aie AR &

print (£"312s [@2: {mixed}") # 1Gey2: [1, 2, 3, 4]
mixed.sort (reverse=True)

print (£"Ruafl aigs: {mixed}") # 211Gey2: [4, 3, 2, 1]

# index() sSel
fruits = ["apple", "banana", "cherry", "apple"]
print (£" 'banana' 4l g-5Sd: {fruits.index('banana')}") # AIBey2: 1

42l 2ls: "LSSI" (Length-Sum-Sort-Index)

yed 4(c) 1l [7 d1er]

0 2/ N 2ivu1ii] [E6ii-iss] sieild fi2 s2al HI2 Y32-[S5194 §52I4 GidIdl. (i N 2is yeiis 2Qval & 34 P2
d2ls v A1y ©)

¥AdIGi:

# N yedldl [soii4iss] sield b2 s2ald $seid
def print fibonacci(n):
n ugl el [Sofiqiss] giell fie s
i 04 UeE 0 4 1§ ue 1 ©®
# duIRl S5 g4Ye HII ©
if n < 0O:
print("sul s34 s AsRics yelis evid sA")

return

# Y4 G Ueld Uk S2
a, b=0, 1
count = 0

print (£"{n} uel Yl ([Soiiiss] geil: ")

# [Soli4iss] giell fi2 s?
while count < n:
print(a, end=" ")
# VPRIl YARAddA HIZ Udl AHuS2 S
next _term = a + b
a=>
b = next_term

count += 1

213HId
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v

print_fibonacci sl
JIwyifAd s2i

él

{

Al

!

old g2l uelRld sl

a=0, b=1, count=0 Y2

\-‘ZI

a M- s2

l

next_term=a +
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o gdy2 df@Sel: duiil 5 N s 4I= sIRIHs Yelis ©

o Adi MIREAI SRI: UAH & [SHIAISS] Ul J2 s2i

o gieil B2 s2: [Soil1ss] Aci2i4 B2 s2d1 HI2 QU

count += 1

* YEl BUS2 52A: A1 Yed] 2101d3] 520 A4 AH12101 YAR1ddd- HI2 Yl [2ig2 S

o AuIfd: >R 51G2 N el usia IR sl

Hu2l 2ls: "FIST" (Fibonacci-Initialize-Shift-Terminate)

ved 5(a) [3 yel]

AN [RR21 HasH AHMdI:
i. count() ii. upper() iii. replace()

¥dIGL:

~

Has
count()

upper ()

replace()

Gelsreli:

&g
o121 a2 d1eid?] 52 &
(2214 U5 2Mi 3uidRd 52 &

Hoi(2@o1] oigd] er2HIRAI o1Ed ©

Ri2s
str.count (substring)
str.upper()

str.replace(old, new)
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Gele2el
"hello".count("1")
"hello" .upper()

"hello".replace("1l", "r")

AI1G2y2

"HELLO"

"herro"
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text = "Python programming is fun and Python is easy to learn"

# count() Has
print (£"'Python' -l 2l@ld?]: {text.count('Python')}") # AIGeye: 2
print(£"'is' -l 2l@id3]: {text.count('is')}") # IBayz: 2

# upper|() yals
print (f"3{U5d: {text.upper()}") # iIG2y2: "PYTHON PROGRAMMING IS FUN AND PYTHON IS EASY
TO LEARN"

# replace() Yas
print (f£" 'Python’ 4 'Java' dlg Gedi: {text.replace('Python', 'Java')}l")

# ¥IB2Yy2: "Java programming is fun and Java is easy to learn"

42l Zls: "CUR" (Count-Upper-Replace)

uad 5(b) [4 d1e1]
2ud Viv2ld Gelsel A1 yHdl.
SUIGH:

N

YIA2i4H] 2uc A sHHI 23d1, AHURAd-1Y sl & ¥ SidHi 6ig 21 .

PRI qeid Gelsrel uReny

AL Y@l lel 2ud uIfAd s? t = (1, 2, 3) 3 AIg2H] A1g 2ud
g-s(sddl [R2i(d IRl AHIg2H visaid S £[0] 1

2d1g(Jol 2ud-i ¢1191 GlSIR Slel t[1:3] (2, 3)

S22l Gl 2ucid sl tl + t2 2i3Ysd 2ud
RRafRei 2ud dcdi- Yrialdd s2i t * 2 shases dei

Gelsreli:

# 2ud GidIdi
fruits = ("apple", "banana", "cherry")
print (£"s0l4 2ud: {fruits}")

# 2ud VIgeMid AsAY s2i
print(f"¥aM s0: {fruits[0]}") # ¥IG2y2: "apple"

print(£"®cg s0: {fruits[-1]}") # 1G2yYy2: "cherry"

# 2ud gl
print(£"yaM o s0i: {fruits[:2]}") # ¥G2yY2: ("apple", "banana")

# 2ud Sed2ld

more fruits = ("orange", "kiwi")
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all fruits = fruits + more_ fruits
print (f"ddl SO {all fruits}") # w@age: ("apple", "banana", "cherry", "orange"

# 2ud RMal4
duplicated = fruits * 2
print(f"§r@|§‘s\25: {duplicated}") # »IGB2y2: ("apple", "banana", "cherry", "apple"

"cherry")

# 2ud $s2li

print (£"dolld: {len(fruits)}") # »HIG2y2: 3

print (£"He¢dH: {max(fruits)}") # V11G2Y2: "cherry" (HUNI&R dd-l)
print (£"=ddH: {min(fruits)}") # QJ-IIGZgZ: "apple" (HqOl&R dd-l)

43 gls: "ICSM" (Immutable-Create-Slice-Merge)

yed 5(c) [7 21el]

Gi 2 Gid1adl V4 VI GidIddl 22 12 VN Hiu2l4 sdl 412 sis [Asaidi:
i) 2 uR Yfdad diueald

i) 2 U2 g-222seld vl

iii) @2 u2 [Sg2~ Vvl

iv) 6l A2 [[Zs [Ss2-

¥dIGi:

# Az AHiueld e2iiadidi WM

# 6l J2 i)
set A = {1, 2, 3, 4, 5}
set B = {4, 5, 6, 7, 8}

print(f"i—l\a A: {set_A}")
print(f£"d2 B: {set_B}")

# 1) Y[Hu4 luzeld (A U B)

# A Al B YUl GiHI SI¥R dcdl

union result = set A.union(set B) # »ddl set A | set B
print(£"\ni) A ¥4 B i Y[a4 (A U B): {union_ result}")

# ii) g-223sel4 VU4 (A N B)

# A ¥4 B GidHi ¢IR dddl

intersection_result = set_A.intersection(set_B) # dl set A & set B
print(f"ii) A ¥4 B A4l g5 (A N B): {intersection_result}")

# iii) [Sse—d iuel4 (A - B)

# A Hi @R Ug B Hi ¢l ddl dcdl

difference result = set A.difference(set_B) # dl set A - set B
print(£"iii) [Ssd (A - B): {difference result}")

# dsld@is S (B - A)
difference_alt = set_B.difference(set A) # ¥dl set B - set A
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print (£" [Ss2 (B - A): {difference alt}")
# iv) [@HlZs [Ssea (A A B)
# A YUYl B Hi ¢I¥R U GidHi ¢l Adl dcdl

symmetric_difference = set A.symmetric_difference(set_B) # 2dl set A " set B
print(f"iv) [@¥[3s [Sse4 (A A B): {symmetric difference}")

disld:
(X

213U Id

set_A={1,2,3,4,5}

set_B ={4,5,6,7,8} Gi1di

A2 A 44 B [ s2i

union_result =
set_A.union(set_B)

union_result b=

intersection_result =
set_A.intersection(set_B)
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‘ intersection_result [Bi— s2i ‘

|

difference_result =
set_A.difference(set_B)

|

difference_result [

|

difference_alt =
set_B.difference(set_A)

|

difference_alt b= s2i

|

symmetric_difference =
set_A.symmetric_difference(set_B)

|

symmetric_difference b=
s?l

AHYdl:
[

o Y[dad: sfidse (A1 6id dedl 6igl dedl (1,2, 3,4, 5, 6, 7, 8)
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g2 Gid A2Hi AMI= dcd (4, 5)

[Sg2-4 (A-B): A Hi u2d B i ¢l id1 dcdi (1, 2, 3)

[Sg2~1 (B-A): B Hi u2g A Hi 4&l 4d1 dcdl (6, 7, 8)

[RiiZs [Sg2-A: A 121d1 B Hi uRg GidHi A&l vidl ddi (1, 2, 3, 6, 7, 8)

443l 2ls: "UIDS" (Union-Intersection-Difference-Symmetric)

yed 5(a) viadi [3 d)el]
(G2 cavaIRid s2i 24 d uIaAi4Hi Sdl d cd1gdidi 2414 ©?

SdIGH:
ul2li4Hi [d2e 2 sHGig, URdd-eild dagii-l 2ide © % [d[de S2i UsRiHI ¢l 215 &, %

\

2 SIUHI GiY S 9.

\
|

(G2 A% uglauiidl aeil:

usld qeid Gerseel
(Geed iy Sidi Guidl s34 Gi1d] my list = [1, 2, 3]
S22522 list() $s2141 Guiiol s34 G-I my list = list((1, 2, 3))
sifzié-2ld HIS dIg4 ST GUAIdI S21H GiHId] my list = [x for x in range(5)]
ge6idall U 22614 [deeHi 3uid(Rd s?i my list = list("abc")
widl [dz2 Wid] [de oi1d] 244 ueslel] GHR my list = []

Gelseli:

# [Ge2cdl Guaidl s24 [dze Gididl
numbers = [1, 2, 3, 4, 5]
mixed = [1, "hello", 3.14, True]

# list() s-gs2edl Gualdl s34 Gididi
tuple to list = list((10, 20, 30))
string to list = list("Python")

# [Ge2 sifid2l4l Guaial s34 Gidid)

squares = [x**2 for x in range(l, 6)]

# uvidl [de2 cididl a4 Yl GHRI
empty list = []

empty list.append("first")

empty list.append("second")

print(f"eiU'ZJI?J-l\I: {numbers}")
print(f"ﬁ-l%l: {mixed}")
print(f"eudal: {tuple to list}")
print (£"[Rgorell: {string to list}")
print(f"qJIT: {squares}")
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print(f"ﬁ”ﬁd (Gee: {empty list}")

443l gls: "LCMIE" (Literal-Constructor-Mixed-Iterable-Empty)

ved 5(b) 1241 [4 QJ.L?I]
[Ssel?] [Gice-g §521d v HaASH AHAdl.
SdIGH:

[Ssei2] i sdl Gil@is {} Hi cig sl-dey wiSlAiHI 2iue ©.

gseld/

N qeid Gelzel
Has
dict() [Ssel-3] oi-1d © dict(name='John', age=25)
len() Alg2HI-] vl i) visd & len(my dict)
keys () aiell sl o uigy Hisd & my dict.keys()
values () Gell Y& @ Ui Hisd © my dict.values()
items () (8], 4&) TSIl Y Ui Hisd & my dict.items()
N N SRR my dict.get('key',
get () sl H12 Y&, A4 [Sgice Ui Hisd ©
'default')

ol [Ssei-2ledl s/l a2l [Ssei+z]
update () N my dict.update(other dict)

AYS2 52 - -

sl 2112l AAigeH €2 52 O i YR I
pop() my dict.pop('key")

Hisd ©
Gelsreli:

# [Sse2] oididi
student = {
'name': 'John',
'age': 20,

'courses': ['Math', 'Science']

# [Gice-g4 Ss2lA
print (£"ddig: {len(student)}") # 0“@2%2: 3

# [Ssel2] Hasy

print (£"sl»: {student.keys()}")
print(f"deg%: {student.values()}")
print (f"AHlgerd: {student.items()}")

# [Ssice A1 get Has
print (£"2s Hodi ([Ssie ig): {student.get('grade', 'N/A')}")
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ulReny

{'name': 'John', 'age':

25}
yeiis d1eids]

[Ssel3] & Hioss2
[Ssel3] & HioBs2

[Ssei-?] ) aAiosse

Y& AHYd] [Ssice

None (g4-1dd 4US2 52 )

g2 sedl vHIgeMd Y
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# [Ssei?] »use s?i
student.update({'grade': 'A', 'age': 21})
print (£"us2 ygl: {student}")

# Uiu ¥eas

removed item = student.pop('age')
print(£"g sdl HigeH: {removed item}")
print (£"Uiu yssl: {student}")

43l gls: "LKVIGUP" (Length-Keys-Values-Items-Get-Update-Pop)

yed 5(c) Judl [7 dye]
1 il 50 gieilui AAldeivd 2 2iYsd vA1il-] YR cid1gdl HI2 vzl sis [dsaidl.

¥YdIGL:

# 1 ol 50 el ildaiIvd 24 2iYsd vl Y& ci-igdi-l WA

def is_prime(num):
vl vlGeed © 5 48 d duidl
vi(detioy ¢l di True, =42l False U Hisd ©
# 1 vilgeey duwal 42l
if num <= 1:

return False

# 2 Gy dwil ©
if num ==

return True

# 2 2l yi2l oisl Awal Aldciisy el
if num % 2 ==

return False

# num Al 9O Yeildl Gy aligsidl dui s
# (AHIRHIgBel4: ULl HIY sqrt(num) Yol duiial-l ¥32 ©)
for i in range(3, int(num**0.5) + 1, 2):

if num ¢ i == 0:

return False
return True
# oY 4 AYsd AwARAl Wiz vidl [dR uiRel s?l
prime numbers = []
non_prime numbers = []
# 1 2l 50 yeildl €25 vl duid s

for num in range(l, 51):

if is prime(num):
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prime numbers.append (num)
else:

non_prime numbers.append(num)
# uReiMi welRld s?i

print(£f"1 el 50 Eiiﬂ-ﬂ a1 duyIRAl: {prime numbers}")
print(£f"1 el 50 Ei&ﬂ-ﬂ E-iZ\J,%d AuAIAI 2 {non_prime numbers}")

sisld:
[

/\ num 3 prime_numbers Hi
Sl

GHl

2jis_prime(num) True

prime_numbers i P
sl— non_prime_numbers -2 ——{ aund )
s2l h g

num A non_prime_numbers
Hi G2l

prime_numbers =[],
——  non_prime_numbers =[]
wiged 52

is_prime §sel4 civifid
s2l

(@3vid —]

AHYdl:
[

N

e SAUR §52d: is prime() SIIgH Ad duid © 5 vl (A1 © § 4]
o ifRUIgBRAA: 2ivI-1 9Ty Yeil ¥ [Aativdl duid &
o gdilsRel: 2iuIAI U[AeH 1D il 2iYsd Y[AHi aoilsd 52 ©
o AIB2y2: vid cid YAl YelRld 52 ©
vl dvanidii (12150): 2,3, 5,7, 11, 13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47

iysd v (12150): 1, 4,6,8,9,10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 30, 32, 33, 34, 35, 36,
38, 39, 40, 42, 44, 45, 46, 48, 49, 50

443l gls: "POEMS" (Prime-Optimization-Efficient-Modulo-Sorting)
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